

分享新闻征途的故事和心得

记者节看好记者们讲好故事

从时政新闻到热点事件,从百姓日常生活到灾区一线,从典型报道到舆论监督……今年的11月8日是新中国第17个记者节。今晚10:29,安徽广播电视台公共频道将播出我省第三届“好记者讲好故事”演讲比赛(决赛),来自全省各地的多位好记者们将跟大家分享新闻征途的故事和心得。以下是此次比赛一、二等奖选手的演讲稿。

汇聚起那一点一点的力量

■ 安庆广播电视台 桂荔

温馨提醒:

今晚10:29,安徽广播电视台公共频道将播出我省第三届“好记者讲好故事”演讲比赛(决赛)。

尊敬的各位评委、老师、同行们:

大家好。我是安庆广播电视台广播记者桂荔。平常的我,单肩包,录音笔,很生猛的出现各种采访现场。现在“美美”的站在这里,和大家分享我说的故事,很珍惜这个机会。

我有写日记的习惯。都说新闻是有力的,我常常在日记中反问自己,做怎样的人、采访什么样的话题,才能报道出有力量的新闻?

今年高考前夕,一位私家车主打电话报名参加“绿丝带”爱心送考活动。江剑,这个名字怎么这么熟悉。七年前我们“绿丝带”送过一位小儿麻痹症的考生,会是他吗?果然,真的是他,我们约好了见面的时间。

6月7号一大早,我就接到了江剑的短信,“记者姐姐,你好,能不能等语文开考后我们再见,我担心你坐在我车上采访,会给我送的考生们心理压力。”没想到,这个1991年出生的小伙子,还是个贴心的暖男。

远远地就看见一辆崭新汽车,车窗上系着的绿丝带十分抢眼。打开副驾驶的车门,严重萎缩的双腿连着瘦瘦身子坐在大大的驾驶位上。“姐,上车,我带你逛一圈,我的技术不错哦。”江剑开着车,主动跟我讲起了他的腿。不到一岁的时候,小儿麻痹症剥夺了他双腿行走的能力。从那个时候开始,他就是在妈妈的怀里度过的。抱着上学,抱着放学。转眼到了高考,妈妈犯了愁,他们家在杨桥镇,到城区的考点三十多公里,来回怎么办啊?听到广播里的“绿丝带”宣传后,妈妈打了一个电话。

江剑开着车,望着车窗上系着的绿色带,跟我回

忆起当年的情形:“那位出租车叔叔样子我不太记得了。我就记得,他迎着过来要抱起坐在轮椅上的我,我本能地蜷缩了一下身体、避让着,因为从小到大,只有亲人抱过我。我到现在还记得他身上的汗黏黏的味道。虽然是夏天,但在他怀里特别安心、特别温暖。那时我就暗暗下定决心,许下了绿丝带的心愿。”

顺利考上大学,自主创业的江剑,有了自己的车,过上了自食其力的生活。绿丝带之约,七年之后实现了。他说,他的车就是他的肩膀,带着妈妈去很远的地方看看外面的世界,就像小时候妈妈抱着他认识这个世界一样。他同样能够参与各种社会公益活动,就像当年那位帮他的出租车叔叔一样去帮助别人。

在那天日记开头,我写下了江剑说的这句话,为妈妈、为社会,我必须懂得感恩,必须做那一点点我能做到的。

是啊,接过爱心的接力棒,传递下去,就是那一点点的力量,鼓励着更多的人前行。

我认识中国好人吴江玲是在脑瘫患儿康复中心沐阳之家里,因为她是高校的康复学科的老师,所以带着学生们在这里当志愿者。从那以后,每次去采访,都会碰到吴江玲。

六一那天我又去了沐阳之家。因为在之前好多次的采访中,我和一个来自岳西的小男孩互动得很好,他总是冲着我笑。那天去,我还是和他面对面坐下,给他讲故事、陪他玩。突然,小男孩奋力地站起来,朝着我挪了一步,说了句“妈妈、妈妈”,我高兴地抓狂,认识他这么长时间,第一次看见他走路、第一次听到他说话。我一把把孩子搂在怀里,不想让他看到

我哭了。一下明白了吴江玲老师这么多年坚守到底是为了什么。

七年来她坚持每周两次,义务为60多名脑瘫患儿进行康复训练。无数个周末,当我们在朋友圈里晒幸福、晒美食、晒旅行的时候,吴老师却在教室里,陪着孩子们一遍又一遍地重复着复健的动作。孩子们痛得满身大汗,吴江玲咬着牙揪着心让他们继续。只有闯过这些关口,孩子们才能站起来独立行走,才能给这些破碎的家庭以希望。虽然我无数次看见吴老师偷偷地抹着眼泪。

采访沐阳之家的日记,我写了很多。字迹被我的泪水打湿了、模糊了。可吴老师常说,我做的,就是那么一点点。

一点点,这个词又出现了。“与绿丝带的七年之约”报道之后,很多残疾朋友主动加入到爱心同盟,只要努力,同样发光发热。通过媒体的呼吁,沐阳之家的孩子们有了更好的学习生活环境,脑瘫患儿康复纳入到民生工程帮扶。

我呢,也开始了我的“那一点点”,在社区党员志愿服务队里当起了志愿者。和我的孩子一起,参与“爱的小雨靴”计划,为贫困山区孩子送去雨靴。

就是那一点点。我们在付出爱心、传递温暖的时候,谁也没有想过要什么回报。就像那位送考的出租车叔叔,就像坚守的吴江玲老师,但,江剑出现了,更多的志愿者们出现了,这就像一个神奇的爱的轮回,用另外一种方式回报着社会。只需要那么一点点,你的、他的、我们的,汇聚起那一点一点的力量,这就是善良的爱的力量,这就是新闻的力量。

谢谢大家!

乐于为民鼓与呼!

■ 亳州市涡阳县广播电视台 梅晴

三年前,我选择了记者型主持人;两年前,我选择了热线的记者。我非常庆幸自己的选择,这条路很艰辛但也很纯粹。我们热线记者与其他栏目记者不同,面对群众,他们有时会有倒不完的怨声,面对有关部门,有时不受欢迎。春夏秋冬,风里雨里,每当在很多艰难环境中采访时,不觉得有什么痛苦,因为有一种工作的信念在支撑着;而现在想来虽然多少有些后怕,却依然感谢那些难忘的经历丰富了我的人生。

2014年11月13号,我们接到群众反映,时隔两年的农机补贴款至今分文未补。武庆堂是城东街道刘查兑村武庄村村民,他告诉我:2013年他购买的喷灌机,按照国家相关优惠政策当年可以补助600元补贴,同时他向我展示了他购买的喷灌机和相关的材料。两年多来就农机补贴问题他多次跑到销售点和农机局询问,工作人员称没有登记,需推迟到2015年才能补贴,对此他感到非常疑惑,难道补贴款要等两年才能兑现吗?两年之后如果取消了这项惠农政策还能兑现吗?

又是补贴款,在采访追问这一事件的过程中,我向经销商提出了这样一些问题,为什么老百姓跑来买你的产品?同样的产品你比市场价格还要高你们的优势在哪?既然他们想买你们的产品,是因为他

们认为你卖的产品有国家惠农政策才来你这买的,因为他们信任你们,当初百姓买的时候你们应该告诉他们办理补贴款需要提供哪些手续。想要进一步追溯无法兑现补贴款的真正原因是一件很棘手的事,在所有的外围了解都没有办法取得直接结论的情况下,我们决定进一步追到主管单位农机局了解此事的调查办理情况,可以说这是获取真相的唯一途径。第二天我们找到了农机局负责办理此事的负责人,他告诉我,接到群众投诉后,单位十分重视,并及时批转到农机补贴办公室。经调查,此事件确实是属经销商误把补贴表漏报造成的,同时他还告诉我,他们已经乘车到农户家中了解情况,补贴资金已经协调落实到位,并取得了村民的谅解。在采访的最后,他还承诺,在今后的工作中他们一定坚持“群众利益无小事”,不断改进工作作风,纠建并举,标本兼治、内强素质、外树形象,努力实现为民解困的宗旨。这样的结果,无疑是令人满意的,但当我们热线记者赶到武庆堂家中进行回访时,结果却让人大吃一惊,武庆堂说自反映问题后根本就没人前去帮他解决,更没见到补贴款,更不用说已得到他的谅解了。

没想到出现了相关部门谎报办理结果的事,在采访现场我连续说了三次“无语”来表达自己的愤怒,但我想媒体只是表达情绪就足够了吗?舆论监督是要揭盖子,但是更重要的要富有建设性。2016年2月19日,习总书记在《党的新闻舆论工作座谈会》上提出,舆论监督和正面宣传是统一的,新闻媒体要直面工作中存在的问题,正面社会丑恶现象,激浊扬清,针砭时弊。采访结束了,接力棒

又到了我的手里,那天在节目当中我反问了几个问题,我问为什么主管单位会有如此不负责任的行为?相关部门如何加强监管?如何才能杜绝类似事件的发生呢?我们希望通过我们的追问,能促进制度的完善,推动制度安全的篱笆扎得更紧,也让公众树立起对于制度的信心。那天在节目的最后我还说了这样一段话,希望相关企业和部门尽快给百姓一个答案。也希望这个补贴款能够尽快发放到百姓手中。您可能觉得这段话不高明,的确它真的不精彩,但是它代表了百姓的心声。面对人民的需求,媒体也许不能在第一时间给出最终的那个答案,但是发现问题、探寻真相、促进解决,这是我们矢志不渝的责任和坚守。尤其是面对这样事关百姓利益的问题,我们更要知难而上。最终在我们的追踪和督促下,武庆堂终于拿到了时隔两年的补贴款。在那一刻,我忽然明白,我们的采访,我们的新闻节目,充分发挥了媒体的舆论监督作用,是富有成效的!一种成就感油然而生。

作为记者,总有那么一群人的眼睛让我久久难忘!几年来,在长期忙碌的工作中,采访对象那一张张真诚的笑脸让我感受到了被人信任的温暖;路通了、灯亮了、欠的补贴还了……每当听到那句“亏你们来了”、“谢谢行风热线”发自百姓内心深处的感激,让我体会到了成功的喜悦。回顾往事,酸甜苦辣我尝过、热嘲冷讽我听过,但是对于新闻记者这份职业,我从来不曾后悔过,更不曾放弃过。因为我始终觉得作为播音员主持人,每天要传播真善美,作为

记者,每天要传递正能量,直到现在让我最引以为豪的事情就是“我是一名电视热线女记者”,我乐于为民鼓与呼!

谢谢大家!
(下转15版)

